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Ερώτηςη 

Προσ: 
Υπουργό Αγροτικόσ Ανϊπτυξησ και Τροφύμων 

Κο Κώςτα Τςιάρα 

Υπόψη Υφυπουργού Αγροτικός Ανϊπτυξης και Τροφύμων 

Κου Χρήςτου Κέλλα 

 
Θέμα: Ολιςτικόσ ςχεδιαςμόσ για την αντιμετώπιςη του τοξικού λαγοκέφαλου 
(Lagocephalus sceleratus) 
 
Αξιότιμε Κύριε Υφυπουργϋ 
 
Τα τελευταύα χρόνια η χώρα μασ αντιμετωπύζει μεγϊλο πρόβλημα με τα ειςβολικϊ 
θαλϊςςια εύδη, τα οπούα εκτοπύζουν τα ενδημικϊ εύδη και προκαλούν ςημαντικϋσ 
επιπτώςεισ ςτα θαλϊςςια οικoςυςτόματα και την αλιεύα.  
Ένα από τα πιο καταςτροφικϊ ειςβολικϊ εύδη τησ Ανατολικόσ Μεςογεύου εύναι ο 
λαγοκϋφαλοσ, ειςβολικό ςαρκοφϊγο ψϊρι, η ςϊρκα του οπούου περιϋχει μια πολύ 
ιςχυρό νευροτοξύνη, την τετροδοτοξύνη (ΤΤΧ). Η τελευταύα εϊν καταναλωθεύ από 
ανθρώπουσ προκαλεύ ςοβαρό τροφικό δηλητηρύαςη, ακόμη και το θϊνατο. Πϋραν τησ 
επικινδυνότητϊσ του για τον ϊνθρωπο, προκαλεύ ςοβαρϋσ ζημιϋσ ςτα αλιευτικϊ 
εργαλεύα και ςτα ειςοδόματα των αλιϋων. 
Σχετικό μελϋτη του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. ϋχει εντοπύςει το πρόβλημα ςτην Κρότη, τα Δωδεκϊνηςα 
και ςε περιοχϋσ τησ Πελοποννόςου. Μεταξύ των τελευταύων, ςτη Λακωνύα το πρόβλημα 
εμφανύζεται με τη μεγαλύτερη ϋκταςη και ϋνταςη. 
Πριν λύγεσ μϋρεσ ενημερώθηκα από τον ηλεκτρονικό τύπο, πωσ το Υπουργεύο 
Αγροτικόσ Ανϊπτυξησ και Τροφύμων ανακούνωςε την ενεργοπούηςη ενόσ πιλοτικού 
προγρϊμματοσ μόνο για την Κρότη, το οπούο περιλαμβϊνει και την καταβολό 
αποζημύωςησ τησ τϊξησ των 6,5 ευρώ ανϊ κιλό για τουσ λαγοκϋφαλουσ που αλιεύονται. 
Από το πιλοτικό πρόγραμμα ςτόριξησ θα εξαιρεθούν οι προαναφερθεύςεσ θιγόμενεσ 
περιοχϋσ, γεγονόσ που δημιουργεύ επιπλϋον αντιδρϊςεισ και αύςθημα ϊνιςησ 
μεταχεύριςησ. Πριν λύγεσ μϋρεσ μϊλιςτα, ϋγινα αποδϋκτησ κατεπεύγοντοσ αιτόματοσ του 
Σωματεύου Επαγγελματιών Αλιϋων Δόμου Μονεμβαςύασ τα μϋλη του οπούου 
διαμαρτύρονται για τη μη ςυμπερύληψη τησ Π.Ε. Λακωνύασ ςτο εν λόγω πιλοτικό 
πρόγραμμα. 
Ενημερώθηκα από την Ειδικό Υπηρεςύα Διαχεύριςησ του Προγρϊμματοσ «Αλιεύα, 
Υδατοκαλλιϋργεια και Θϊλαςςα» του ΥΠΑΑΤ πωσ ετοιμϊζει την ενεργοπούηςη τησ εν 
λόγω πιλοτικόσ δρϊςησ μόνο για την περιοχό τησ Κρότησ, εξ ου και ο όροσ «πιλοτικό». 
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Από την ϊλλη πλευρϊ, θεωρώ πωσ κρύνεται αναγκαύα η διϊχυςη και χρόςη των 
ςυμπεραςμϊτων που θα προκύψουν προσ όφελοσ όλων των θιγόμενων περιοχών. 
Δεδομϋνου ότι η αλιεύα εύναι ϋνασ ςημαντικότατοσ κλϊδοσ του πρωτογενούσ τομϋα, 
ϋνασ κλϊδοσ που δημιουργεύ ϊμεςα υπεραξύα και προςτιθϋμενη αξύα ςτην ελληνικό 
παραγωγικό διαδικαςύα. 
Δεδομϋνου πωσ οι αλιεύσ ϋχουν περιϋλθει ςε δυςχερό θϋςη, διότι βλϋπουν το ειςόδημα -
από τη μόνη πηγό προςόδου τουσ- να ςυρρικνώνεται λόγω και τησ ςημαντικόσ μεύωςησ 
των ιχθυοαποθεμϊτων, η οπούα ϋχει ωσ ςυνεπακόλουθο τη ςταδιακό εγκατϊλειψη του 
επαγγϋλματοσ, καθώσ και πωσ διαρκώσ καταγρϊφονται νϋοι πληθυςμού ειδών 
λαγοκϋφαλου. 

 
Ερωτϊται ο Κύριοσ Υπουργόσ 

 
1. Προτύθεται να χρηςιμοποιόςει τα ςυμπερϊςματα τησ πιλοτικόσ δρϊςησ για όλεσ 

τισ θαλϊςςιεσ περιοχϋσ που πλόττονται από την ειςβολό του λαγοκϋφαλου; 
2. Προτύθεται να ειςακούςει το ςυνολικό αύτημα των παρϊκτιων αλιϋων που 

πλόττονται από το λαγοκϋφαλο περύ επικόρυξόσ του, αποζημιώνοντασ όςουσ 
προβαύνουν ςε ςτοχευμϋνη ςύλληψό του, αρκούντωσ ικανοποιητικϊ ώςτε να 
καλύπτουν τα λειτουργικϊ ϋξοδϊ τουσ; 

3. Προτύθεται να χορηγόςει επιδότηςη για ειδικό αλιευτικό εξοπλιςμό, όπωσ το 
πειραματικό παραγϊδι για λαγοκϋφαλο, το οπούο ϋχει καταδειχθεύ από ϋρευνεσ 
τησ ΕΥΔ του ΕΠ Αλιεύασ και Θϊλαςςασ 2024-2020 του ΥΠΑΑΤ πωσ εύναι 
αποτελεςματικό ςτη ςύλληψό του;  
 

Μετϊ τιμόσ 
Ο Ερωτών Βουλευτόσ 

 
Νεοκλήσ Δ. Κρητικόσ 

Π.Ε. Λακωνύασ 
Νϋα Δημοκρατύα 




